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4.3.3

AJUSTES
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Entre dos piezas reales que deben encajar (que comparten 

la misma medida nominal), siempre habrá errores de medida 

que darán lugar a dos situaciones diferentes:

Un ajuste está constituido por el ensamblaje 

de dos piezas de la misma medida nominal

JUEGO APRIETE

Pieza 

maciza

Pieza 

hueca

Especificar un ajuste es asignar tolerancias a las medidas 

de ambas piezas para asegurar el comportamiento 

esperado del ensamblaje

Concepto

Representación

Selección

Conclusiones

Ajustes preferentes

Concepto de ajuste
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La unión es móvil cuando la medida del 

‘agujero’ es mayor que la del ‘eje’, 

porque existe holgura entre las piezas

Se define el apriete (o aprieto) como la diferencia 

entre la medida del ‘eje’ y la medida del ‘agujero’ 

Se denomina juego a la diferencia entre la 

medida real del ‘agujero’ y medida real del ‘eje’

La unión es fija cuando la medida del ‘agujero’ 

es menor o igual que la del ‘eje’, porque el 

encaje de las piezas debe ser forzado

JUEGO

APRIETO

El vocabulario básico de los ajustes es:

Por tradición, al elemento macizo  se le 

denomina eje, y al elemento hueco agujero
EJEAGUJERO

Concepto

Representación

Selección

Conclusiones

Ajustes preferentes

Concepto de ajuste
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Los ajustes se indican preferentemente en la representación del 
ensamblaje

Se acota la dimensión 

nominal de las dos piezas 

que encajan

Se indica la tolerancia 

de ambas piezas
Calibre

Eje

Ø14

Ø14

-0.011
-0.029

+0
-0.011

1

2

Ø14

Ø14

-0.011
-0.029

+0
-0.011

21

Se indica la correspondencia 

entre tolerancias y piezas

Si se indican las tolerancias 

con códigos ISO, la 

correspondencia con las 

piezas es trivial

La letra mayúscula corresponde 

al agujero, y la minúscula al eje
P7 h6Ø14 /

-0.011
-0.029

+0
-0.011

P7Ø14

h6Ø14

( )

( )
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Conclusiones

Ajustes preferentes

Representación de los ajustes
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Alternativamente, se acota cada una de las dos piezas que ajustan 
con la tolerancia correspondiente

Documento 1

Ø14
+0
-0.011

Documento 2

Ø14
+0.011
-0.029

Para mayor claridad, es común acotar tanto las 
piezas como el ensamblaje, pero en ese caso hay 
que garantizar que las cotas sean las mismas

Concepto

Representación

Selección

Conclusiones

Ajustes preferentes

Representación de los ajustes
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Para seleccionar un ajuste hay que traducir las 

condiciones funcionales buscadas en tolerancias 

de las dos piezas que encajan

Si la pieza maciza es siempre mayor 

que la hueca, la unión se comporta 

con aprieto

Si la pieza maciza es siempre menor que la 

hueca, la unión se comporta con juego
Juego 
mínimo 

 

Apriete 
mínimo 

 

 
Si las zonas de tolerancia de ambas 

piezas se solapan, el resultado es 

indeterminado

Favorece el montaje de piezas que 

tienen que tener movimiento relativo

Favorece el montaje de piezas que 

tienen que quedar unidas solidariamente

Favorece el montaje de piezas que tienen 

que montarse con facilidad al tiempo que 

tienen poco movimiento relativo

Concepto

Representación

Selección

Conclusiones

Ajustes preferentes

Selección de ajustes
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Para evitar confusiones 

con los signos de los 

parámetros, conviene 

dibujar un esquema del 

ajuste con juego

J = De - de

Jm = Dm - dM

JM = DM - dm

TJ = JM – Jm = T + t

diferencia entre el diámetro efectivo 

del agujero y el del eje

diferencia entre la medida máxima 

del agujero y la mínima del eje

diferencia entre la medida mínima 

del agujero y la máxima del eje

diferencia entre el juego 

máximo y el mínimo

Juego

Juego 

máximo

Juego 

mínimo

Tolerancia 

del juego

Las fórmulas que permiten calcular un ajuste con juego son:Concepto

Representación

Selección

Conclusiones

Ajustes preferentes

Selección de ajustes
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A = de - De

Am = dm - DM

AM = dM - Dm

TA = AM – Am = T + t

diferencia entre el diámetro 

efectivo del eje y del agujero

diferencia entre la medida máxima 

del eje y la mínima del agujero

diferencia entre la medida mínima 

del eje y la máxima del agujero 

diferencia entre el aprieto máximo 

y el mínimo

Aprieto

Aprieto 

máximo

Aprieto 

mínimo

Tolerancia 

del aprieto

Para evitar confusiones 

con los signos de los 

parámetros, conviene 

dibujar un esquema del 

ajuste con aprieto

Las fórmulas que permiten calcular un ajuste con aprieto son:Concepto

Representación

Selección

Conclusiones

Ajustes preferentes

Selección de ajustes
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I = (De-de)  ó  (de-De )

AM = dM - Dm

JM = DM - dm

TI = JM + AM = T + t

diferencia entre el diámetro 

efectivo del eje y del agujero

diferencia entre la medida máxima 

del agujero y la mínima del eje

diferencia entre la medida máxima 

del eje y la mínima del agujero

diferencia entre el juego máximo 

y el aprieto máximo

Ajuste 

indeterminado

Juego 

máximo

Aprieto 

máximo

Tolerancia del 

ajuste 

indeterminado

Para evitar confusiones 

con los signos de los 

parámetros, conviene 

dibujar un esquema del 

ajuste indeterminado

Las fórmulas que permiten calcular un ajuste indeterminado son:Concepto

Representación

Selección

Conclusiones

Ajustes preferentes

Selección de ajustes



4.3.3 Ajustes  / 10© 2021 P. Company

Hay dos sistemas ISO de ajuste:

Agujero base

Eje base

Se elige un agujero 

cuya diferencia 

inferior es nula (su 

zona de tolerancia 

está en posición H)

Ilustraciones originales de Xoan Leiceaga Baltar

Se elige un eje cuya 

diferencia superior 

es nula (su zona de 

tolerancia está en 

posición h)

Tolerancias dimensionales y ajustes. Editorial Donostiarra 1986. 

ISBN: 978-84-7063-142-9

Los sistemas de ajuste reducen las infinitas combinaciones de 

tolerancias, limitándolas a los casos más favorables

Concepto
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Selección

Conclusiones

Ajustes preferentes

Selección de ajustes
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Los ajustes preferentes recogen las “buenas prácticas” 

de la industria, que favorecen:

Ahorro en utillaje

El sistema de agujero base 

es el de empleo preferente

Se recomiendan ajustes 

para diferentes 

propósitos funcionales

Mejores compromisos coste/calidad

Normalización

Concepto

Representación

Selección

Conclusiones

Ajustes preferentes

Fuente: área de Procesos de Fabricación de la UJI

Los ajustes preferentes varían según la fuente consultada

Las tablas recomendadas de ajustes preferentes 

se pueden consultar al final de la lección

Aunque también se usa el de eje base

Ajustes preferentes
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Los ajustes facilitan el montaje

Los ajustes aseguran la intercambiabilidad

Se determinan a partir de las necesidades y 

procedimientos de ensamblaje

Se presentan con parejas de tolerancias dimensionales

Se normalizan y reducen las posibilidades mediante tablas 

de ajustes preferentes, basadas en “buenas prácticas”

Concepto

Representación

Selección

Conclusiones

Ajustes preferentes

Conclusiones
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Capítulo 2.6: Ajustes Capítulo 7: Tolerancias 
dimensionales

Para repasar
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Ajustes preferentes de agujero base
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Ajustes preferentes de eje base


